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Wedlug newtonowskiego prawa grawitacji

przyspieszenie a, wywierane przez mas¢ m w odleglosci
r, wyraza si¢ wzorem

gdzie G = 6,67 107" m?/kg - s? jest stata grawitacji.
Odwrotna proporcjonalnos¢ do kwadratu odleglosci jest
charakterystyczna dla grawitacji oraz oddziatywan
elektro- i magnetostatycznych. Nikt dobrze nie wie,
dlaczego tak rézne oddzialywania podlegaja dokladnie
takiemu samemu prawu,

Oddzialywanie grawitacyjne Ksiezyca wywoluje na
Ziemi przyplywy i odplywy morz — zaraz sig zreszta
sami przekonamy, Ze rzeczywiscie gléwnie Ksiezyc jest
ich przyczyna. Zjawisko polega na tym, ze w punkcie 4
(patrz rysunek) przyspieszenie grawitacyjne ze strony
Ksigzyca jest silniejsze niz w punkcie O z prostego
powodu, ze A jest blizej Ksigzyca, Analogicznie

w punkcie B ,,przyspieszenie ksigzycowe™ jest slabsze
niz w O, gdyz B jest dalej. Jest to wigc — jak to si¢
mowi — efekt roznicowy, skutek nieréwnosci
przyspieszen w roznych punktach globu ziemskiego. -

W rezultacie, jak wida¢ z rysunku, Ksiezyc usituje
rozciagna¢ powierzchni¢ oceandw (sama skorupe
ziemska zreszta tez) wzdhuz linii laczqeej go ze $rodkiem
Ziemi. Ruch wirowy Ziemi powoduje, ze wybrzuszenia
przyplywowe nie leza doktadnie na tej linii, a w kazdym
miejscu, gdzie plywy sa odczuwalne, mamy dwa
przyplywy i dwa odplywy w ciagu doby.

Ziemia




Przyspieszenie w punkcie O wynosi a, = Gmy/ri, gdzie my jest masg KsigZyca, a r, — jego odlegloscia od Ziemi.
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5+ 2dzie g jest promieniem Ziemi. Roznica tych przyspieszen wynosi
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Ale Jesh = £ 1, to caly drugi utamek jest réwny w przyblizeniu 2~ s , zatem Aa, = =
Tk Fi k !

Czytelnik fatwo sprawdzi, ze wynik jest taki sam dla @, — a,. Tak wiec réznica przyspieszen odpowiedzialna za plywy

na Ziemi jest odwrotnie proporcjonalna do trzeciej potegi odleglosci ciata powodujacego plywy, tu — Ksiezyca,

a wybrzuszenie oceandw jest (w tym przyb];temu) symetryczne po obu stronach Ziemi, :

A jakie jest plywowe dzialanie Stonca? JeZeli przez m,
) i ry oznaczy¢ odpowiednio jego masg i odleglosé, to
| : oczywiscie

stosunek Aay/Aa; jest wige rowny -
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W licznych tablicach kazdy moze znalez¢ niezbgdne
dane. Stonce jest 2,7 x 107 razy masywniejsze od
Ksigzyca i znajduje sig 390 razy dalej. Zatem
AH&
'AEK‘ = 2,18.
Tak wigc Storice wywiera na Ziemi dwukrotnie stabsze
dzialanie plywowe niz Ksigzyc!

Niepodobna zaobserwowac osobno plywow
ksigzycowych i osobno stonecznych — mozemy
obserwowac¢ jedynie ich nakladanie si¢. Znajac
méchanizm zjawiska latwo teraz przewidziec, ze gdy
Storice, Ziemia i Ksiezyc znajda sig na jednej prostej
(obojetne w jakiej kolejnosci), to plywy beda
silniejsze. Mianowicie podczas nowiu i pelni plywy
powinny by¢
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razy silniejsze niz podczas kwadr, W rzeczywistosci nie .
jest tak dokladnie, gdyz ogromne znaczenie ma tu
chociazby uksztattowanie dna morskiego. Dlatego
maksymalna amplituda plyw6w na Ziemi sigga 20 m, co
jest znacznie wigcej niz wartos$¢ wynikajaca z teorii.

W Polsce, tzn. na Baltyku plywy sa wiasciwie

) niewyczuwalne, gdyz Baltyk jest morzem niemal

. odcietym od oceanu Swiatowego.

A co bedzie, jezeli plywy ksigzycowo-sloneczne zostang
wzmocnione przez planetarne? Biorac z tablic masy

i odlegtosci planet kazdy bez trudu obliczy, ze ich
dziatanie jest catkiem znikome w poréwnaniu

z dziataniem Ksiezyca. Tak wigc budzace niekiedy
obawy .,ustawienie sig planet na jednej prostej” poza
ladnym widokiem na niebie nie ma szans wywrzec¢
znaczacego wplywu na Ziemi.
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